

## 利用开发性金融支持西部民族地区经济发展

支育辉

当前,我国区域经济发展方兴未艾,但是财政资金非常有限,因此,利用开发性金融支持欠发达地区经济发展具有重要意义。开发性金融可以为西部民族地区基础设施、人力资源、特色优势产业、生态环境保护等等提供资金,把西部民族地区经济发展提高到一个新水平。

“十二五”规划提出,坚持把深入实施西部大开发战略放在区域发展总体战略优先位置,给予特殊政策支持。西部民族地区要抓住这一重要战略机遇,实现跨越式发展,就必须在科学发展观的指导下,吸收国内外区域经济理论成果,借鉴发达地区的成功经验,创新发展思维,促进经济发展。

开发性金融是以服务国家发展战略为宗旨,以中长期投融资为手段,把国家信用与市场化运作相结合,促进市场建设、制度建设、信用建设,为缓解经济社会发展瓶颈制约、维护国家金融稳定、增强经济竞争力而出现的一种金融形态和金融方法。开发性金融产生于一个半世纪以前,无论是发展中国家,还是发达国家,都需要开发性金融机构来实现政府的发展目标,完成单纯依靠市场和商业性金融无法办到的事情,促进经济社会协调发展。近些年来,国内各个地区为了发展经济,对资金需求量很大,而财政资金有限,资本市场又覆盖不了,开发性金融便进一步引起了人们的关注。

开发性金融在支持西部民族地区经济发展方面的研究是一个具有重大现实意义的课题。目前我国生产力发展水平还不高,市场经济发展还不完善,财政资金有限,区域经济发展方兴未艾。利用开发性金融支持西部欠发达地区经济发展,特别是对于促进西部开发、支持西部民族地区经济发展,缩小东西部经济发展的差距,扩大内部需求,使我国国民经济平稳、健康和又好又快发展有着现实意义。

改革开放30年来,特别是西部大开发战略实施以来,西部民族地区经济社会发展取得了显著成就,进入了快速发展阶段。但随着国际国内经济形势的变化,西部民族地区经济发展面临新的挑战,最主要的是在资源开发上缺少资金。由于这一地区经济相对落后,资金供给非常有限,资金需求量非常大,这就为开发性金融提供了用武之地。为进一步加快西部民族地区经济建设和发展,利用开发性金融加快西部民族地区经济发展,有利于增强区域经济实力,形成支撑和带动西部地区加快发展的重要增长极;有利于深化体制机制创新,为统筹科技资源改革探索新路径、提供新经验;有利于构建开放合作的新格局,推动西部地区经济振兴;有利于深入实施西部大开发战略,建设关中—天水经济区和成渝经济区;有利于应对当前国际金融危机的影响,承接东中部地区产业转移,促进区域协调发展。

通过运用开发性金融为西部民族地区基础设施提供资金,可为西部民族地区经济发展打下坚实的基础,为开发西部自然资源服务。

开发性金融可为西部民族地区人力资源发展提供资金。历史和现实都表明,西部民族地区要摆脱贫困,必须摆脱传统的依靠自然资源的发展模式,实施可持续发展战略,走以人为本的发展道路。人力资源作为社会资源中最主要的资源,应成为西部民族地区发展的关键。通过开发性金融与西部民族地区区域经济相结合,加大人才队伍建设力度,采取特殊的政策和措施,依托重点产业、重点项目、重点学科和优势企事业单位聚集和培养高层次人才,促进区域内创新能力提升,科技进步对经济增长贡献率的提升。推进科技创新体制改革,加快产学研一体化,统筹军民科技互动发展,促进科教优势向经济优势转化,为建设创新型国家

探索新路径。

开发性金融可为西部民族地区特色优势产业提供资金。发展特色优势产业是西部民族地区增强经济发展的内生动力，是提升西部民族地区核心竞争力的关键。通过开发性金融与西部民族地区经济相结合，充分利用自然资源优势、地域优势，加快发展优势特色产业，使之成为推动性产业、主导产业，从而形成增长极，辐射带动本区域内其他行业发展。使西部民族地区城镇群集聚发展，城乡统筹取得突破，城镇化率有所提高，使西部民族地区城镇带初步形成。变过去输血性扶贫为造血性扶贫，并把西部民族地区建成全国内陆型经济开发开放战略高地，优化对外开放格局，创新区域合作机制，拓展对外开放空间，提升对外开放水平。

开发性金融可为西部民族地区生态环境建设提供资金。西部民族地区生态环境脆弱，并且日益恶化，严重影响了西部大开发战略的实施和西部地区可持续发展及边疆地区的稳定。改革开放以来，国家和西部民族地区各级政府越来越深刻认识到保护环境的重要性和紧迫性，高度重视西部民族地区生态环境的保护和建设，不断加大工作力度和资金投入，先后实施了多项重点工程。但是，从发展趋势看，对于民族地区生态环境治理形势仍不可过于乐观，总体状况仍然是普遍脆弱、局部改善，经济社会可持续发展面临持续的巨大约束。通过运用开发性金融建设生态农业，改善区域内生态环境，促使西部民族地区生态环境进一步好转，使西部民族地区经济可持续发展，以达到民族团结，经济繁荣和社会稳定。

来源：《中国民族报》2011年9月16日

责任编辑：焦艳

发布时间：2011-10-9 16:22:21